

EXPUNERE DE MOTIVE

Infiintata in 1864 ca o banca de economii, CEC este actualmente o banca universala, care ofera produse si servicii in conformitate cu standardele bancare moderne, atat persoanelor fizice cat si juridice, consolidandu-si totodata credibilitatea pe piata bancara interna.

Dupa 1990, CEC nu a evoluat ca restul bancilor din sistem, in conditiile in care acestea pătrundeau din ce în ce mai agresiv în nișa de piață care era de obicei deținută de CEC. Mulți ani CEC nu a operat ca o adevărată bancă pe piață, având o gamă foarte restrânsă de produse bancare și neputința de a-și menține clienții tradiționali care plecau spre bănci care ofereau gama larga de produse bancare si calitatea superioară a serviciilor.

Se poate spune că, abia în mai 2005 s-a creat cadrul legal necesar dezvoltării operațiunilor CEC prin OUG nr.42/2005, aprobată prin Legea nr. 285/11.10.2005. Atunci s-au rezolvat două din categoriile de probleme prezentate în raportul juridic din analiza diagnoză (due diligence) făcută de către consultantul pentru privatizare, care a identificat unele aspecte juridice care diferențiau CEC-S.A. de restul băncilor și care trebuiau reglementate până la lansarea procesului de privatizare, și anume:

- CEC.-S.A. era pusa pe picior de egalitate cu celelalte bănci din sistem prin organizarea și funcționarea acesteia potrivit Legii 58/1998 – Legea bancară, eliminarea facilităților și exclusivității avute de C.E.C.-S.A. pentru anumite operațiuni, precum și participarea la Fondul de garantare a depozitelor în sistem bancar pentru depozitele persoanelor fizice.

- eliminarea restricțiilor în operațiuni prin adoptarea unui nou statut, similar cu cel al celorlalte bănci.

Inițiativa legislativă mentionata mai sus, a fost considerata oportuna si de catre Consiliul Concurenței deoarece, prin eliminarea măsurilor discriminatorii conținute de Legea nr. 66/1996, se urmărește alinierea activității CEC la principiile comune care reglementează organizarea și funcționarea băncilor, asigurându-se astfel cadrul legal pentru existența unui mediu concurențial normal pe piața bancară din România.

De la 1 octombrie 2006 CEC S.A. a devenit membru deplin al Fondului de garantare a depozitelor în sistemul bancar, depozitele persoanelor fizice fiind garantate în conformitate cu dispozițiile OG nr. 39/1996 privind înființarea și funcționarea acestui fond. Este de menționat că CEC S.A. era membru al Fondului de garantare a depozitelor în sistemul bancar încă din 2004, dar numai pentru depozitele persoanelor juridice.

Potrivit prevederilor art.5 din OUG nr. 42/ 2005, în termen de 30 de zile de la intrarea în vigoare a acestei OUG, Ministerul Finanțelor Publice, în calitate de reprezentant al statului, ca acționar unic , a aprobat Statutul CEC prin ordinul nr. 979/ 2005 dat de ministrul finanțelor publice.

În ciuda schimbărilor pozitive produse începând din mai 2005 (în reglementări, conducerea băncii, dezvoltarea sistemului informatic, introducerea de produse noi, etc.), datorită creșterii concurenței prin intrarea pe piața bancară a unor bănci străine de renume internațional și a dezvoltării celor existente, cota de piață a CEC S.A. s-a redus continuu, de la 8,24% la finele anului 2002 la 3,92% la finele lunii noiembrie 2006, așa cum rezultă din ultimile informații de la BNR, CEC S.A. ocupând în prezent locul nouă în sistem. Actualmente, CEC S.A. are capitalul social de 149,7 milioane RON, o rețea de 1390 de unități și 7.100 salariați.

Cu toate ca actualii indicatorul de solvabilitate, aflat la un nivel de 18%, este peste limita minima actuala de 12%, stabilita de Banca Nationala a Romaniei prin normele privind supravegherea solvabilitatii si expunerilor mari ale institutiilor de credit, tendinta acestuia este de scadere pronuntata, avand in vedere cresterea expunerii bancii, urmare a unei politici orientate spre creditare. De asemenea, nivelul activelor pe salariat este de aproximativ 20 de ori mai mic decat nivelul acestui indicator inregistrat de catre banci cu bilant comparabil cu CEC-ul. Aceste trenduri, coroborate cu scaderea cotei de piata impune o capitalizare a CEC SA coroborata cu o restructurare masiva a bancii.

Majorarea de capital ar permite finantarea activitatii de creditare, absolut necesara in conditiile actuale ale unei competitii acerbe intre banci, in scopul consolidarii pozitiei CEC-ului pe piata bancara interna.

Astfel, pentru o creștere semnificativă a activității băncii, față de prezent, se propune majorarea capitalului social al CEC – S.A. cu suma de 500 milioane lei. În calitate de acționar unic al CEC– S.A., majorarea capitalului social de catre Ministerul Finantelor Publice se va realiza din sumele prevăzute cu aceasta destinatie in bugetul de stat.

Avand in vedere cele mentionate, se mandatează Ministerul Finantelor Publice, în calitate de acționar majoritar al Băncii, să propună adunarii generale extraordinare a actionarilor majorarea capitalului social.

Sursa de finantare, pentru capitalizarea CEC SA este data de disponibilitatile existente in soldul contului curent general al trezoreriei statului, obtinute in urma procesului de privatizare, cu aceeași sumă suplimentându-se cheltuielile bugetului de stat pentru recapitalizarea CEC – SA.

Caracterul de urgenta al actului normativ propus rezida pe de o parte, urmare tendinței pronuntate de scadere a cotei de piata si a indicatorului solvabilitatii Casei de Economii si Consemnatiuni C.E.C. – S.A., in conditiile unei politici orientate spre creditare si a unei concurențe acerbe pe piata bancara interna, care reflecta necesitatea unei recapitalizari a C.E.C. – S.A.. Totodata, veniturile din privatizare existente in contul curent al trezoreriei statului deschis la Banca Nationala a Romaniei constituie surse de finantare extrabugetare, lichide si utilizabile imediat, care nu au asociate alte costuri, fiind practic cele mai ieftine surse de finantare avute la dispozitie

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind majorarea capitalului social al Casei de Economii și Consemnațiuni C.E.C. – S.A., pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM – MINISTRU


Călin Popescu – Tăriceanu

